

“老娘舅”变身“小娘舅”，村民同样服气

常山大学生村官普法队年纪轻轻担重任

几名气呼呼的当事人围坐在一起，中间一位须发花白、面目慈祥的“老娘舅”正在左右劝解——在农村，这样的矛盾纠纷调解场景可谓十分常见。可是，如果把当中的那位“老娘舅”换成一个20多岁的毛头小伙子，甚至是个眉清目秀、细声细气的小姑娘，这可就有些新鲜了。

在常山县，恰恰活跃着这样一支农村普法宣传、矛盾调解的年轻队伍。他们都是刚刚从学校毕业不久的大学生村官，都是不折不扣的“85后”。

“85后”大学生村官

当起普法员

郑小琴，常山县新昌乡新昌村文书助理。这位1986年出生的小姑娘，2008年才刚从浙江警官职业学院毕业。毕业后，回到家乡当起了一名大学生村官。

“本来是想当警察的，后来因为找工作不如意，加上听说家乡农村建设需要大学生，我就回来了。”

小琴说话慢条斯理，不乏年轻女性特有的亲和力。她说，自己当上村官没多久，县司法局就来招人，说要组织一支由大学生村官组成的农村普法宣传队伍，协助各乡镇司法所、综治站做好普法和矛盾纠纷调处工作。

“我想，我是警校毕业的，对法律还是有所了解，能够发挥作用，就报名参加了。一起参加的还有其他乡镇的7名大学生村官，都和我的年纪、经历差不多，大多数都是法律专业毕业的。”

刚接手这项工作时，小琴发现自己很难适应农村里的矛盾纠纷调解方式。“很多时候，他们并不关注事情本身是否有法可依，而是抛开法律法规本身，按照村里传统习惯来解决问题。”

“而且，他们对年轻人的信任程度远不如对那些在村里生活和工作了多年的老司法助理员、老干部。换句话说，他们更愿意听那些德高望重的人的说法，而不是依照法律本身的规定来解决问题。”

小姑娘一番分析

让大老爷们也服气

那么，这支由大学生村官组成的

普法队伍，就真的没有用武之地了吗？“他们的优势在于年轻、专业、有活力、会变通、善于接受新事物、知识更新快。”常山县司法局宣教科科长詹伟说。

郑小琴在学校里的时候，主要接触的是刑法、民法等法律。“做了这项工作后，我发现对于农民来说，他们更关注的是那些和他们日常生活息息相关的法律法规。”为此，她又自学了婚姻法、继承法、劳动法、土地法等法律法规。

在和村里的老调解员一同进行普法宣传和矛盾调处的过程中，小琴逐渐找到了自己的定位。“我觉得，我应该发挥我的专业优势，和这些老调解员形成互补。他们利用他们在村民中的威望和影响力，我运用我的专业知识。”

新昌村有一位老人，跑到村委会反映自己的大儿子不肯赡养自己。郑小琴等人赶去调解，起先效果并不好。大儿子振振有词，自己是按月给老父亲赡养费的，可老父亲太贪心，老是嫌不够。经过调查，小琴他们发现，大儿子所谓的“赡养费”，并没有达到有关规定的标准，即低于当地的最低生活保障。经过一番劝说，大儿子总算同意把赡养费提高到标准以上。

可没多久，老人家又来了，说大儿子根本没兑现提高赡养费的承诺。小琴再去做工作，大儿子又说，是老父亲太偏心，要把遗产都留给小儿子，自己当然不肯吃亏。这回，小琴详细为他讲解了权利义务的关系，又为他算了一笔账。

“我告诉他，他现在的情况，如果闹上法院，肯定要败诉。到时候不仅要承担赡养责任，还要承担诉讼费

等费用。况且，法律规定了每个人的权利义务，父母养育你，已经尽到了抚养的义务，你也必须对老人尽到赡养义务。”

专业的分析，终于让大儿子低下了头。

这支年轻队伍的口碑

越来越好

一年多来，类似这样的成功调解案例对郑小琴等大学生村官来说，越来越多。与此同时，村民们对这支普法调解队伍也越来越信任。

“就在这个月11号，考虑到快过年了，一些外出打工的村民可能会遇到欠薪的问题，我就到村里去讲劳动合同法。没想到刚到村口，就看到有不少村民早早地等在那里。看我来了，大家都围了上来，问这问那。”小琴说，村民们的情让她感动，更让她有了一种成就感。

常山县司法局宣教科科长詹伟说，这支由小伙子和小姑娘组成的普法队，如今已成了村民们最信赖的普法调解组织之一。

“从今年起，队伍的规模也扩充了，由原来的8人扩大到现在的15人。为了提高他们的专业素质和调处能力，我们每季度会组织一次法律学习，并指派有经验的乡镇司法助理员、综治调解员当他们的业务指导，每月进行学习和实践。”

据了解，这支年轻的普法队伍，目前不仅承担了普法宣传和矛盾调处任务，还将担负起社区矫正、归正人员安置帮教以及法律援助等工作。

■本报记者 蔡亮



亳州3名“铁杆网民”当选政协委员

网民委员走进现实版参政议政

近年来，随着互联网的飞速发展，网民的言论和呼声越来越成为一股强大的舆论力量，每到“两会”时，很多人大代表、政协委员都会向网民征求意见建议。而在安徽亳州今年的“两会”上，网民参政议政则有了进一步发展：3位平日里以“铁杆网民”身份游走于网络论坛的网友日前被增补为市政协委员，而后走进了市政协二届五次会议的会场。

知名网友

成政协委员

这次被推荐为亳州市政协委员的3位网民，“在毫一方”、“魏绍军”和“君子狐”，可谓是毫

州网民界的知名人士，他们都有着近十年的网龄，也都是市民论坛的铁杆发帖人。他们来自不同的地方和领域，平日在论坛里反映的大都是大众和政府都很关注的公益性的热点难点问题，而他们提出的许多有见地的意见和建议多次被市委、市政府采纳。

怀着对亳州的热爱，“在毫一方”以强烈的个人责任感和历史使命感，多年来游走于“市民论坛”等多个论坛之间，为亳州历史文化名城开发保护工作奔走，积极建言献策，曾写出《街巷为链，景点为珠，打造中原第一老街景区——亳州北关老街开发保护构想》等多篇有分量的精品帖，促成了亳州北关历史街区的保护与开发。

魏绍军是位不多见的以实名发帖的网民，他非常关注地方经济发展，他认为铁路交通是制约亳州经济大发展的瓶颈，他通过认真研究亳州交通状况，查阅大量相关资料，于2007年在市民论坛上率先提出了修建亳蚌铁路的可行性建议，帖子内容详实且具有可操作性，很快受到市委、市政府的关注。目前，该项建议已

被采纳，并被写入今年市政府的工作报告之中，现已进入具体操作阶段。

“君子狐”在市民论坛上提出的尽快推动亳州药业企业进入创业板上市，促进亳州中小企业跨越式发展的建议也受到了市委、市政府的青睐。2009年下半年，该项建议已进入实施阶段。

在现实生活中，他们也十分活跃。“在毫一方”2008年曾被评为“全省十佳青年新闻工作者”。魏绍军作为涡阳县统计局的一名普通工作人员，因为统计工作的突出表现，2008年被评为“全国统计系统先进个人”，他是亳州唯一获此殊荣者。

得益于政府

问政于民新风

事实上，近年来，网民希望从虚拟世界走进现实领域参政议政的欲望越来越强烈，亳州网民以网络为手段表达社情民意等诉求则是从2003年市政府网“市民论坛”版块创建开始的，从此各路网民在市民论坛上就各类热点问题不断“灌水拍砖”。

2009年2月26日，市政府网举办“市民论坛”网友座谈会，市委书记、市人大常委会主任方春明首次与亳州多位在“市民论坛”中游走的知名网民面对面，并期望网民们通过“市民论坛”这一平台，多建言献策，为亳州发展作贡献。

2009年12月9日晚，方春明做客市政府网，与“市民论坛”广大网民进行网上“面对面”，大家相谈甚欢。亳州领导层从中真切感受到了网民期盼亳州加快发展的热情。由此，酝酿多时的吸收网民代表进入政协参政议政的议题被正式提上日程。

作为“市民论坛”的总负责人，市政府信息中心主任胡海鹏则成为此项工作的技术操作人，“12月初，我们按照网友在市民论坛‘建言献策’版块发帖数量多且质量高这一技术标准，从中推选出了‘在毫一方’、‘魏绍军’和‘君子狐’等几位网友”。

按照政协委员推选程序，市委统战部门则具体负责被推选人员的政审工作。市委统战部综合科科长锁孝坤介绍说，“在市委对此项工作的重视指导下，12月初，市委统战部会同几位网民所在地党委，对确定的人员身份进

行了认真审核，并报市政协最终确认。”

网民委员

不负众望积极参政

走进现实版参政议政的舞台，3位网民委员都紧紧地抓住了这个不可多得的机会。参会前，他们都进行了认真的准备，不但深入调研，而且还发挥网民代表的优势，向广大网友征询想要提交的意见和建议。因为，这是将网友们的意見和建议带到政协大会上的最佳途径。

“君子狐”一下子带来了《农村水源水保护》等5份提案，魏绍军将向大会提交《关于实施亳州、涡阳同城化的建议》、《为尽快融入长三角，应抓紧修建经涡、蒙高速公的建议》两份提案，他还又捎来了“让农家书屋真正发挥作用”、“基层呼吁设立农村饮水安全工程村级维护管理运行基金”的社情民意。“在毫一方”则经过走访和研究，撰写了《保护扩建商城汤王陵，巩固确立毫文化之源》的提案。

■《亳州晚报》胡长飞 徐同华